

## 第 8 課

## 耶穌潔淨聖殿

經 文 馬太福音21：12～17

教學目標 透過耶穌潔淨聖殿，明白聖殿是敬拜和禱告的地方。教導學生學習耶穌潔淨聖殿，使地上的聖殿（教會）和個人身心的聖殿成為榮耀上帝的地方。

金 句 上帝說：「我的聖殿要稱作禱告的殿。」

（馬太福音21：13·現代中文譯本2019版）

我（上帝）的殿要稱為禱告的殿。（馬太福音21：13·和合本2010版）

我（上帝）的厝欲叫做祈禱的殿。（馬太福音21：13·現代台語譯本漢羅版）

詩 歌 〈聖潔的殿〉（華語詩歌），見教師本240頁；掛圖華10；CD華8。

〈阮愛上帝聖殿〉（台語詩歌），見教師本241頁；掛圖台10；CD台7。

## 分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	耶穌生氣了		剪刀、黏膠、筆
初小級	耶穌生氣了	敬拜上帝的殿	筆、色筆
中小級	耶穌潔淨聖殿	我要學習聖潔	聖經、筆、色筆
高小級	耶穌潔淨聖殿	聖潔的教會	聖經、筆、色筆



## 故事：耶穌潔淨聖殿

各位同學平安！請問你們會生氣嗎？發生什麼樣的事會讓你們感到生氣呢？在今天的故事中，耶穌生氣了！你們覺得發生了什麼事，才會讓耶穌生那麼大的氣呢？（老師可讓學生自由分享）讓我們一起來聆聽今天的故事，看看耶穌為什麼會生氣吧！

### 耶穌第一次潔淨聖殿：因為人們把聖殿當作市場

（出示彩圖a）這一天，因為逾越節快要到了，耶穌便與門徒到耶路撒冷去，預備過逾越節，當耶穌進到聖殿時，他看見聖殿裡有人在販賣牛、羊、鴿子，還有專門為住在國外的猶太人把外國錢幣換成本國錢幣的人。（出示彩圖b）耶穌因為他們將聖殿當成做生意、賺錢的地方，就生氣地拿起繩子當作鞭子，將他們的牛、羊、鴿子趕出聖殿，又將他們換錢的桌子推倒，然後生氣地說：「把東西都搬走，不要把我父親的聖殿當作市場！」這是聖經記載耶穌第一次潔淨聖殿（參約翰福音2：13~17）。

（再次出示彩圖a）原來，按照猶太人的規矩，逾越節來朝聖的人都要獻上「無殘疾」的牛、羊、鴿子為祭物；原本這些人在聖殿外賣牛、羊、鴿子，是為了使來朝聖的人民不用大老遠地拉著牛和羊來，避免祭物因路途遙遠而發生意外或受傷，導致不能獻祭；因此人們只需帶著錢在聖殿外購買祭物就可以了。另外，當時的宗教領袖規定，只有一種錢幣能用來繳納聖殿稅，因此有些商人才會在聖殿的庭院擺攤，替人兌換錢幣，並收取一些手續費。這些安排本來都是出於好意，問題是他們把這些買賣設置在聖殿裡，而且這些攤販商人常常故意刁難來朝聖的人，說他們帶來的祭物不符合規定，不能獻給上帝，使得他們必須重新向攤販們購買，而祭司也會把這些售賣權賣給攤商並從中獲利。

### 耶穌第二次潔淨聖殿：再次強調「上帝的聖殿要稱作禱告的殿」

幾年後，耶穌因為到處宣講上帝國的好消息，也行了許多神蹟、醫治許多人，人們都認識、知道了耶穌，甚至認為耶穌就是要來拯救他們脫離羅馬政權的彌賽亞。所以當耶穌又與門徒到耶路撒冷預備過逾越節（也是耶穌被釘十字架的這一年），他騎著驢進到耶路撒冷城時，群眾便夾道迎接耶穌，還有許多人把自己的衣服鋪在路上，也有些人拿樹上砍下的樹枝鋪在路上，歡迎耶穌的到來。

沒想到當耶穌進到聖殿，依舊看見人們在聖殿裡買賣及兌換錢幣，（再次出示彩圖 b）他再次生氣地把所有在聖殿裡做買賣的人趕出去，還推倒兌換銀錢的人的桌子和販賣鴿子的人的凳子，甚至責罵他們說：「聖經記載，上帝說：『我的聖殿要稱作禱告的殿』，你們卻把它變成賊窩了！」同學們，現在你們明白平常和藹可親的耶穌，為什麼會生那麼大的氣了嗎？（老師可讓學生自由分享）沒錯，因為聖殿是敬拜上帝的地方，是聖潔的，進到聖殿應當抱持著敬虔的態度，但沒想到聖殿居然被這些人拿來當成牟利、做生意的市場，難怪耶穌會生氣了！

### 聖殿（教會）是敬拜和禱告的地方

（出示彩圖 c）同學們，在剛才的故事中不斷提到「聖殿」，那麼你們知道聖殿是什麼地方嗎？耶穌時代的聖殿就像是我們現在的教會，是讓人可以專心敬拜、親近上帝、向上帝禱告的地方。耶穌看重聖殿的聖潔，是因為他將聖殿當作天父上帝的家，所以當我們愛上帝、愛教會時，也要學習耶穌將聖殿視為天父上帝的家。同學們，不知道你們在家會不會幫忙做家事呢？你們會保持家裡的整潔和愛護家裡一切的東西嗎？（老師可讓學生自由分享）耶穌不喜歡聖殿髒亂，就像我們也不希望教會和我們自己的家很髒亂一樣。那麼我們若將教會當成自己的家，我們要如何保持教會的整潔呢？（老師可讓學生自由分享）例如：我們不會在黑板、白板上亂畫、不用骯髒的手彈鋼琴、不亂丟東西等等。

除了去發現並改善教會外在環境的整潔，我們也要學著去改善自己內部的整潔唷！那就是我們的行為及態度；我們常常會因為軟弱，使自己無法活出基督徒聖潔的樣式，即使我們在教會中，也常常被這個世界的價值觀影響，或是沒注意到自己用錯誤的態度來到上帝面前，例如：來到教會沒有帶著敬拜上帝的心，而是把教會當成交朋友的俱樂部、聚會時態度隨便或遲到、只想和自己喜歡的弟兄姊妹相處、當有人和自己意見不同時就討厭對方、聚會時滑手機或分心想著個人的私事等等。我們可以想一想，現在是不是有什麼人、事、物正影響我們專心敬拜上帝呢？

但因著上帝接納我們每個人的軟弱，即使我們有很難克服的罪，仍然能勇敢地來到上帝面前，尋求上帝的幫助。當我們願意敞開自己的心來到上帝面前，上帝必賜下能力，使我們能過聖潔的生活。也許你會覺得很難做到，不過沒關係，我們可以從今天開始一起來學習，不只改善教會的整潔，也反省自己需要改進的行為與態度，讓上帝的家成為我們可以敞開心敬拜和禱告的地方。

## 為主潔淨自己，成為上帝的殿

實際上，耶穌不是只看重實體聖殿（教會）的聖潔，更是藉由實體的聖殿（教會），教導我們也要把自己當作上帝的殿，保持聖潔。從保羅所說：「你們一定曉得，你們是上帝的殿，上帝的靈住在你們裡面。」（哥林多前書3：16）我們可以知道，我們的生命因為有聖靈住在裡面，所以也是上帝的殿。因此不只我們的教會、我們的家要保持整潔，我們也要學習使自己的身、心保持聖潔。同學們，你們覺得要如何潔淨身體和心靈，使自己成為上帝的殿呢？（老師可讓學生自由分享）其實，不是只有將身體保持乾淨整潔就好唷！當我們的心有各種憤怒、嫉妒、貪心、自私等這些都會汙染我們的心靈，也會影響我們與上帝的關係，更會使我們無法專心敬拜上帝，而我們也該求上帝幫助我們來清除這些不好的心態唷！盼望我們都能一起學習耶穌潔淨聖殿，保持教會的整潔，學習以敬虔的態度來到上帝面前，也保守我們自己的身心，成為敬拜、榮耀上帝的地方。



### 祈禱

親愛的上帝，我們知道聖殿（教會）是向你禱告、敬拜你、與你親近的地方，我們應該要好好愛惜及維護。而我們的心也是聖殿，有聖靈居住在裡面，求你幫助我們，能夠活出禱告、敬拜的生活。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

## 金句活動

上帝說：「我的聖殿要稱作禱告的殿。」（馬太福音21：13·現代中文譯本2019版）

### 活動說明

1. 請老師先在地面貼上一條線當成可以及不可以的分界線。
2. 將學生分成兩組，活動開始前請學生站在分界線上，並面對老師。
3. 活動開始時，請老師詢問學生：「下列事情可不可以在教會作禮拜時進行？」
4. 接著，確認學生皆清楚問題後便開始提問，提問時學生要馬上選擇往可以或不可能的區域跳，若回答錯誤（即跳錯邊）則淘汰，最後剩下的組員較多數則該隊伍獲勝。參考項目如下：唱詩歌、禱告、吃泡麵、吃聖餐、玩手機、敬拜、聊天、聊八卦、聽講道。  
（老師可以自行新增項目）
5. 最後請老師帶領學生唸一次本課金句。

